

# 梁溪卫健战“疫”记： 逆险而行！他们这样一起走过

2020年初，一场新冠肺炎疫情的突然来袭，打破了人们平静的生活。白衣为战袍，无畏向前冲！面对疫情，全国各地无数的白衣天使化身白衣战士，他们放弃与亲人团聚的机会，放弃自己的休息时间，义无反顾写下请战书，去往一线最危险的地方战“疫”。疫情就是命令，防控就是责任！同样在无锡，梁溪区卫生健康系统全体干部职工在区委区政府的坚强领导下，从容应对，逆险而行，为打赢新冠肺炎疫情阻击战展现卫健担当、贡献卫健力量。

夏彧 朱鲸润/文 梁溪区卫健委供图

## 火速集结 梁溪卫健人进入战时状态



赵锐为留观患者检查身体

1月25日，大年初一，本应是全家共庆佳节的欢乐日子，梁溪区的白衣战士坚守在岗位上，守护一方健康。无锡市第八人民医院感染性疾病科主任兼呼吸内科主任赵锐就是其中一位，他带领团队全天候在医院发热门诊承担起全院发热患者的接诊与治疗工作。为了节约防护物资，一走进发热门诊，他顾不得吃饭喝水，常常是连续工作十几个小时。

现代快报记者了解到，为应对疫情，梁溪区卫健委向系统内各基层单位、各基层党组织发出集结令，取消休假，全员回岗抗疫，全系统迅速进入战时状态。

梁溪区疾病预防控制中心党总支成立青年突击队，36名队员坚守在流调、消杀、采样等各个岗位上。无锡市八院党委组建应急处置志愿者服务队，100多名在职党员纷纷主动请战，分批充实到发热门诊、预检分诊的队伍中。无锡市康复医院党委成立疫情防控党员突击队，10名党员支援预检分诊台、发热诊室、集中医学观察点等重点岗位，哪里有需要就去哪里。

梁溪区卫生监督所党支部组建战“疫”青年突击队，驻守集中医学观察点、指导企业和学校疫情防控，处处都有他们的身影。梁溪区妇幼保健计划生育服务中心党支部成立“女人花”党员志愿队，承担集中医学观察点管理、防疫消杀、制作抗疫宣传视频等任务。

各社区卫生服务中心纷纷成立党员志愿服务队，参加集中医学观察点24小时驻点开展医学观察工作，深入街道居委、辖区单位开展防疫指导，走进居家隔离居民家中进行健康监测。还有百余名来自社会办医疗机构的医务人员主动请缨，增援防疫一线。

## 毫不懈怠

### 守护百万梁溪人民生命健康



朱恺在进行污水排放余氯检测

“一手抓疫情防控、一手抓复工复产”！随着疫情防控取得阶段性成效，梁溪区卫健系统按照新的工作要求，全力保障恢复正常生产生活秩序。

无锡市梁溪区疾病预防控制中心主任朱恺，开展企业工地的防控指导、返锡务工人员核酸检测、集中采样点流程设置、集中医学观察点污水监测等工作，带领复工小分队完成近2.5万人次的核酸样本采集。

现代快报记者了解到，为了提高检测采样效率，梁溪区卫生健康委建立工作专班，探索“4321”复工人员核酸检测采样模式，为复工复产复学复市提供了坚强保障。截至8月31日，梁溪区共完成核酸筛查采样检测63734人次。

为织密复工企业疫情防控网，梁溪区卫生健康委探索推进“333”防控模式：建好卫健委防疫指导员、街道防疫网格员和企业健康管理员“三员”队伍，实现网格化防疫；聚焦复工前、复工期间和督查整改“三个”阶段，实现全程化指导；根据企业卫生防疫工作落实好与差，实施绿、黄、红“三色”评价，实现分类化管理。

2020年8月19日是第三个“中国医师节”，今年的节日主题是“弘扬抗疫精神、护佑人民健康”。8月17日，梁溪区卫健委、区总工会、团区委、区妇联联合举办“非常战‘疫’·致敬新时代最可爱的人”主题活动，对在疫情防控中表现突出的医护人员进行颁奖，以情景剧、诗朗诵、集体舞等表演形式，多角度展现了卫健系统干部职工的先进感人事迹。

“疫”往无前，毫不懈怠，梁溪卫健人强堡垒、当先锋、扛红旗，坚持疫情防控常态化，坚守来之不易的战“疫”成果，用行动守护着71.5平方公里百万梁溪人民的生命健康！

## 筑牢防线 从凛冽寒风中到炎炎夏日里



金永胜在为医务人员调整护目镜



杜明轩在集中医学观察点测温



顾丽亚在火车站为旅客测体温

金永胜是无锡市梁溪区黄巷街道社区卫生服务中心党支部书记、主任，同时也是梁溪区首个新冠肺炎集中医学观察点的负责人。他连夜布置，率领中心职工仅用18小时就完成了集中医学观察点的设置。时间就是生命，同样火速的还有无锡市梁溪区妇幼保健计划生育服务中心副主任杜明轩，在一天时间里他牵头建起全区最大规模的密切接触者集中医学观察点，科学高效规范运行，日夜奋战不辞辛苦，同时组织“女人花”团队开展特色志愿服务，为全区疫情防控筑起一道高标准、有爱心的坚实防线。

现代快报记者了解到，梁溪区第一个集中隔离医学观察点设立后，梁溪区卫健委第一时间组织编制工作指引，将“工作流程标准化、集中隔离规范化、医学观察严格化、生活服务人性化”贯穿始终。对密切接触者实行“同步隔离、同步检测、同步流调”三个同步。同时自加压力、关口前移，对密切接触者的密切接触者也进行集中隔离观察。

除了医院、隔离点，在火车站、在汽车站、在飞机场，处处都能看到梁溪卫健人披星戴月、不辞辛劳的身影，他们负责测温、转运、消杀、异常情况处置。

顾丽亚是无锡市梁溪区黄巷街道刘潭社区卫生服务中心副主任，新冠肺炎疫情发生以来，顾丽亚作为火车站体温测量组的组长，连续100多天坚守在火车站，参与体温测量工作的同时，肩负培训来自兄弟单位的医护人员及现场协调任务。工作中，面对滞留旅客的不理解，她一遍遍地耐心解释；面对一些情绪过激的旅客，她毫不犹豫地冲在前面去做疏导。从凛冽寒风中到炎炎夏日里，梁溪卫健人日夜坚守在锡城抗击疫情的第一线。